

# 安阳市总工会凝聚青年干部热情和特长,建起一支工会志愿者“梦之队”—— 飞舞在职工身边的“工会小蜜蜂”

## 职工“娘家人”故事

本报记者 陈华 本报通讯员 施院生

近日,在位于安徽省安庆市迎江区人民路街道先锋社区的托管班内,20名小学生在几位年轻叔叔阿姨的带领下,兴致勃勃地学习中国传统文化。这几位年轻人还有一个称号——“工会小蜜蜂”,他们是安阳市总工会“小蜜蜂·梦之队”的成员。

“小蜜蜂·梦之队”于5月成立,是安阳市总工会着力打造的工会志愿者服务品牌,由安阳市总工会机关及下属事业单位的18名年轻人组成。

“‘小蜜蜂·梦之队’工会志愿者面向职工、坚持公益、救济解困,始终飞舞在职工身边。”安阳市总工会党组书记、常务副主席王耀武说。

“有困难,就找‘工会小蜜蜂’”  
“小蜜蜂·梦之队”队长祁子徐告诉记者,

队员们在与社区困难职工交流中,了解到不少职工对于孩子暑期托管的需求。信息汇报到安阳市总后,市总决定将首家“工会小蜜蜂”爱心托管班落户在市总的结对共建单位——先锋社区。

今年暑假,先锋社区里的爱心托管班共接收了20多名小学生,包括困难职工子女、新就业形态劳动者子女、双职工家庭子女、留守儿童和一名孤儿。

快递员翟凯夫妇将两个孩子都送进了托管班。在他们看来,托管班不仅解决了孩子无人照看的问题,多样的课程和丰富的活动也让孩子开阔了眼界。这个夏天,夫妇俩一个送快递,一个守在站点里收发快递。虽然忙碌,没了后顾之忧,轻松上阵打拼。

在托管班,“小蜜蜂”队员不仅向孩子们传授知识,还组织孩子们参观博物馆、海洋馆等,让孩子们度过一个快乐的暑假。由于社区条件有限,“小蜜蜂”队员又帮着链接资源,像托管班里的空调之类的电器都是他们联系爱心团体捐赠的。  
“现在社区职工群众遇到困难,都习惯找

他们帮忙,‘工会小蜜蜂’的牌子越叫越响了。”先锋社区党委书记金媛对“小蜜蜂”队员赞不绝口。

### 用辛勤服务为职工打造温馨的家

一只可爱的卡通小蜜蜂,戴着“工”字帽,拎着“工”字桶,飞舞在花朵上。“这是‘小蜜蜂’队员自己动手设计制作成的队徽。”安阳市总工会副主席宋剑锋说。

队员路子远是队徽设计的主要参与者之一。他说:“蜜蜂勤劳勇敢、无私奉献、团结合作的形象得到了大家的一致认同。我们希望用小蜜蜂一样的辛勤服务为职工打造温馨的家。”

在祁子徐看来,“小蜜蜂”能赢得职工群众信赖,主要在于队员积极当好“工会八员”,即信息员、广播员、宣传员、调解员、指导员、组织员、战斗员、服务员,用实实在在的实际行动为职工群众送去温暖。

在一次困难职工摸排中,“小蜜蜂”队员遇到一位瘫痪在床的职工。队员们帮着跑材料、填表格、写申请……直到帮助办完困难职工的所有手续。今年,队员们又帮他的

孩子申请了工会金秋助学金。

### 为热心公益的青年提供平台

清扫楼道、处理“空中飞线”……晚上7点,“小蜜蜂”队员赵增亮还在社区里忙碌着。眼下正值安阳市文明城市创建的关键期,加班成了队员们的常态。

和赵增亮一起在社区忙碌的还有队员章成文。章成文从事工会工作时间相对较长,“小蜜蜂·梦之队”成立之初,他就申请加入。“我被大家热心公益的激情所感染,同时也希望给年轻人树立一个榜样。”章成文说。

刚入职安阳市总工会的年轻干部吴瑛表示,代表工会组织为职工群众服务,既实现了当代青年的社会价值,又提高了责任感,感到很有意义。

对此,“小蜜蜂·梦之队”的发起人之一、安阳市总工会机关党委专职副书记盛小峰认为,服务队成立的初衷之一,就是凝聚起机关和下属单位中有激情、热心公益的青年力量,让他们更好地发挥自身特长,鼓励他们干事创业。“工会小蜜蜂”们很好地实现了这一初衷。

## 深圳市总选拔职工新星主播

本报深圳8月31日电(记者刘友婷 实习生朱小燕 通讯员杜南星)经过1个月的报名征集,今天,广东省深圳市总工会“星声代·刘当红——深圳职工新星主播成长计划”线上代言视频竞赛报名征集阶段结束。此次活动面向深圳各企业及广大职工,通过职工线上代言视频竞赛的形式,选拔、孵化一批深圳职工“代言人”。

据介绍,本次活动是落实深圳市总关爱职工暨助企纾困30项措施的举措之一。活动结合直播的方式,让职工通过视频展示的形式参与其中。通过竞赛,选拔并打造一批正能量的深圳职工主播,为企业代言、促企业发展。深圳市总将对获得“超新星主播”荣誉的职工进行专业培训。

据悉,活动将评选出“超新星主播”冠、亚、季军各1名,优秀奖7名及优秀组织奖15家。其中,冠、亚、季军和优秀奖选手将获得1000元~5000元/人的奖金。

## 青海工会举办“会聚良缘”服务活动

本报(记者邢生祥)近日,青海省总工会女职工委员会联合西宁市总工会举办“会聚良缘”工会婚恋服务活动,推动解决单身职工婚恋问题,引导青年职工树立正确的婚恋观、家庭观。

青海省总工会女职委找准现代单身青年的交友需求,周密组织、精心安排、广泛动员,共吸引西宁市地区50余家机关、企事业单位的427名单身青年职工参加。下一步,青海工会将继续开展各具特色的线上线下活动,为单身青年职工搭建平台,提升工会婚恋服务品牌影响力。

## “爱心冰箱”亮相江西新干县街头

本报(记者王晓颖 通讯员唐利群)近日,3台“爱心冰箱”亮相江西省吉安市新干县街头。冰箱里放满了饮品,免费提供给环卫工人、交警、巡警、外卖人员、快递员等户外劳动者,帮助他们解决防暑降温饮水难题。

据悉,“爱心冰箱”公益活动由新干县总工会联合该县“饿了么”平台所属吉安星程科技有限公司工会举办,是新干县总工会“夏送清凉”活动的延伸。由于户外劳动者工作时间灵活,“爱心冰箱”的取水时间延长至晚上8点,并且派专人分时段察看,确保及时补充水源。

## 奋进新征程 建功新时代

### 非凡十年·工会篇

#### 阅读提示

掀起数字技能比拼新浪潮,建成一批数字经济领域劳模工作室和工匠工作室,锻造一批数字领域高技能人才……福建省总工会以“数”为擎、以“数”为媒、以“数”提技,助力“数字福建”发展。

本报记者 李润剑

深化数字创新驱动竞赛新变革,加快数字赋能融入发展新格局,聚焦数字经济激活产业工人队伍建设改革新动能……党的十八大以来,在福建,“数字”二字正加速融入该省工会构建的劳动和技能竞赛体系。

近年来,福建省总工会紧扣数字产业化和产业数字化两大方向,推动形成重点企业为“点”、产业园区为“线”、省市区域为“面”的全景式数字竞赛格局,助



8月31日,在山东单县园艺街道黄楼社区“暖新驿站”,一名外卖配送员在给手机充电。  
3月起,单县整合城市社区党群服务中心、小区党群服务站资源,打造“暖新驿站”,为外卖、快递等新就业形态劳动者提供休息场所,帮助他们解决饮水难、充电难、如厕难等问题。目前,单县已经建成“暖新驿站”36处。  
新华社记者 徐速绘摄

## 大连金普新区总工会搭建技能人才成长阶梯

# “深耕蓝领”计划促进优秀产业工人涌现

本报(记者刘旭 通讯员吴庆国)“通过区总工会和企业搭建的培训、练兵、竞赛等平台,我不仅成长为公司的技术骨干,还组建了辽宁省级职工创新工作室。”近日,作为大连金普新区总工会实施产业工人队伍建设改革“深耕蓝领”计划的受益者,全国五一劳动奖章获得者、科德数控股份有限公司计划管理部技术助理刘绍毅感慨道。  
大连金普新区是国家级新区,聚集了大

批产业工人。2017年,大连金普新区总工会开始探索以联动、铸魂、保障、提升、赋能等为重点的“深耕蓝领”计划,促进优秀产业工人涌现,助推“产改”提速。其中,“联动”即争取新区党工委、管委会的支持,推动多方联动,形成系统推进“产改”的工作合力;“铸魂”即完善丰富思想引领的内容载体,加强产业工人思想引领;“保障”即从政治、经济和社会地位等方面入手,保障产业工人的主人翁地位;“提升”即

根据职工需求,发挥优势、吸纳资源,深化职业技能培训;“赋能”即广泛组织开展劳动和技能竞赛等活动,为产业工人锤炼技能搭建舞台。  
近5年来,大连金普新区总工会先后承办辽宁省“技师杯”“金普杯”等系列职业技能大赛,近10万名职工参与竞赛活动,158名专业技术人才被纳入新区专业技能人才库,评选出19名“金普工匠之星”和182名“金普工匠能手”;累计申报群众性技术创新优秀成果752项。

## 福建省总工会紧扣数字产业化和产业数字化方向,构建全景式数字劳动竞赛新格局——

# 拓宽技能比武赛道 助力数字经济发展

力数字经济高质量发展。

### 以“数”为擎

在晋江经济开发区的凤竹安东新厂,产线联动的立体仓库一改传统纺织业的刻板印象,科技感满满——机械臂来回挥舞,AGV无人叉车来回穿梭。而这样的场景也被“还原”到了一场“机”智比拼的技能竞赛之中。

在泉州市总工会日前联合多部门举办的工业机器人系统操作员职业技能竞赛现场,泉州师范学院的工业机器人教室被改造成智慧车间,竞赛选手操作机器人快速更换夹具,完成搬运、码垛等多项任务。  
今年,福建省总工会启动首届数字工匠技能大赛,这场历时全年,全省规模最大、数字技术集成化程度最高的职业技能大赛在八闽大地掀起数字技能

比拼的新浪潮。从智能搬运机器人到AR远程辅助操作,从机器视觉检测到数字孪生系统……赛场处处可见数字技术对传统制造模式、生产组织方式和产业形态的“再造”。

数据显示,2021年福建全省数字经济增加值达2.3万亿元,同比增长15%。福建省总工会主动融入,成立数字经济产业工会,实施数字工匠赋能提升行动,建成一批数字经济领域劳模工作室和工匠工作室,一系列创新举措在这里落地见效。

福建省总工会党组书记、副主席祝荣亮表示:“聚焦数字产业化、产业数字化,积极培育广大职工数字化适应力、胜任力、创造力,不断提升职工职业素养与数字技能,发现、培育、锻造一批数字领域高技能人才,是福建省总工会助力‘数字福建’发展的重要切入点和着力点。”

据悉,仅今年上半年,全省县级以上工会开展的387场劳动和技能竞赛中,数字赛项占比超过51.7%。

### 以“数”为媒

当硬核科技进入反诈“战场”、当计算机软件系统架构遇上“数字工匠”、当海量大数据在“数字操盘手”汇集……不久前举办的厦门市第二十八届职工技能竞赛现场处处涌动着数字浪潮。  
竞赛的助理裁判刘玮告诉记者,这些新扩容赛项为数字产业内的新工种、新工人提供了提升职业技能的新赛道,帮助更多工人在竞赛中遇见“数字未来”。

为推动数字产业化,更多数字赛项正在八闽大地上陆续生成。从省级示范赛到地市区域赛,从产业强链赛到园区攻坚赛、企业专场赛……以“数”为媒,福

广东省总、省卫健委联合开展慰问活动

## 7项举措关爱高温下的抗疫医务人员

本报讯(记者叶小钟 通讯员王娅)8月22日,广东省总工会联合省卫生健康委举办“抗疫有你,关爱有我”高温天气下抗疫医务人员关爱保障现场慰问活动。广东省人大常委会副主任、省总工会主席吕业升一行赴广州市越秀区珠江街德政南小广场核酸采样点、省人民医院,看望奋战在户外一线的抗疫医务人员代表,并为他们送上防暑降温礼包。

在此次慰问活动中,广东省总本级计划投入2200余万元经费,面向全省抗疫医务人员精准制定出台7项关爱举措。

开展走访慰问——各级工会针对户外核酸采样队员、跨市流调队员、集中隔离场所工作人员以及口岸入境人员核酸采样人员等户外抗疫群体开展走访慰问。智送关爱礼包——在“粤惠”平台向全省抗疫医务人员赠送37000余份疗休养关爱礼包。心理健康服务——通过广东工会12351心理服务热线、工会心灵驿站、心理咨询室等,为抗疫工作人员及其家属提供心理健康关爱咨询服务。应急专项救助——对积极参与医疗抗疫、抢险救灾、救援援助等紧急任务并作出突出贡献的职工会员,按程序申请发放一次性慰问金。医疗互助保障——向部分抗疫工作人员赠送“广东省在职职工医疗互助保障计划”,缓解其因患重大疾病导致的经济困难。亲子托管服务——广东省总工会440万元用于建立抗疫一线医务人员子女托育班,鼓励各级工会为抗疫医务人员提供亲子托管托育普惠服务。优先安排疗休养——对在集中隔离场所、口岸支援入境人员核酸采样等岗位连续工作两个月(含)以上的抗疫一线人员,优先安排疗休养。

今年入夏以来,广东各级工会已投入800余万元,用于慰问户外抗疫医务人员,开展走访慰问20余万人次。

## 海南工会主动靠前投身抗疫

# 工会志愿者下沉社区17万余人次

本报(记者赖书闻)8月23日,海南省总工会向各市、县总工会、驻会产业工会下拨第一批疫情防控慰问专项资金500万元,用于慰问疫情防控一线医护人员、志愿服务人员等。

据了解,自本轮疫情发生以来,海南省总组织动员全省各级工会主动靠前、积极投身疫情防控一线。截至目前,全省各级工会共投入资金近千万元,用于采购疫情防控物资和对奋战在疫情防控一线职工群众的慰问。

与此同时,海南各级工会还组织工会志愿者累计17万余人次下沉社区(村)参与疫情防控工作。此外,充分运用微信公众号、视频号、抖音、门户网站、“海南工会云”APP等平台,加强对疫情防控政策及工会干部职工投身疫情防控攻坚战工作的宣传。开设公益心理援助热线和线上直播课程,及时缓解一线工作人员、隔离人员、滞留旅客等群体因为疫情产生的心理压力。

据悉,此次疫情防控慰问专项资金的对象包括直接负责疫情防控的重点医疗机构、疫情防控一线医务人员、志愿者和社区工作人员;直接负责维持社会秩序和公共交通的民警、交警;货车司机、快递员、送餐员等新就业形态劳动者;直接承担防疫物资生产任务和民生保障的生产、运输业一线职工等。

本报记者 王伟 本报通讯员 杨海霞

## 当“美团黄”遇上“电力橙”

“同学们,知道当‘文明人’有哪些标准吗?”8月25日下午,在江苏省南通市海安市复兴社区活动室内,由国网海安市供电公司工会发起,与美团工会、海安义工联合会共同举办的“电力橙携手美团黄传递温暖”公益活动在南通进行,13名供电公司职工子女和美团公司职工子女认真聆听海安义工联合会会长王美琴的文明宣传公益讲座。  
“刚才我们学习了文明礼仪知识,接下来,我们要走上街头,用行动为建设全国文明城市出力!”王美琴说。30分钟的讲座结束后,孩子们分成3个小组,拎着垃圾桶和垃圾钳,来到中大商业街步行街。  
在一群孩子中间,有几个身着黄色美团骑手服的身影格外醒目。为了陪伴孩子度过有意义的一天,这些骑手当天特地请了假。  
今年夏天多地遭遇持续高温,供电人员始终奋战在一线,保障民生用电;美团骑手也顶着烈日,把物资送到居民手中。海安供电公司工会决定开展公益活动,为职工解决带娃烦恼,充实职工子女暑期生活。  
在活动中,海安供电公司还组织专业人员对孩子们进行安全用电和科学用电宣传,并为孩子们购买学习用品作为奖品。